



032. 郑州机场建设

1989年2月,国务院正式批准郑州机场对外开放,副省长秦科才参加了剪彩仪式。当天满载着120多位澳大利亚、中国港澳台旅客的波音737客机,作为机场正式开放后的第一批客人抵达郑州。1997年8月,新建于新郑市的新郑国际机场举行开航仪式,正式开航。

033. “郑州价格”影响世界

1990年10月12日,郑州商品交易所成立。这是国内第一家期货市场试点,标志着郑州市在全国的金融贸易地位大为提升。现在,“郑州粮价”已成为全国粮食的指导价格,成为世界了解中国粮食市场行情的切入点。2004年6月,我国棉花期货交易品种在郑州商品交易所上市。上市棉花期货交易,将进一步完善棉花市场体系和社会主义市场经济体制,有利于农业种植的调整,推动农业经济的发展。2007年6月8日,菜子油期货合约在郑州商品交易所挂牌交易。这是继小麦、绿豆、白糖等之后的又一个在郑商所上市交易的期货品种,此举也使我国成为继印度、欧盟之后世界上第三个拥有菜子油期货的国家。至此,郑商所实现了粮、棉、油、糖系列农产品期货品种的开发和上市,向综合性期货交易所再次迈进了重要一步。

034. 武术节成郑州品牌

1991年9月,首届中国郑州少林武术节开幕。日本、韩国、新加坡、瑞士、新西兰、美国、苏联、蒙古、法国、德国、伊朗、加拿大、巴西、墨西哥、智利和中国香港、中华台北等17个国家和地区的武林代表参加盛会,张世英致开幕词,李德生、侯宗宾、李长春等中央领导和省领导出席了开幕式。此次武术节为首次,其主旨是“以武会友,共同进步”。2004年10月16日,首届世界传统武术节在郑州市隆重拉开帷幕。首届世界传统武术节是武术运动史上规模最大、规格最高的一次盛会。

035. 郑州商战轰动全国

“中原之行哪里去——郑州‘亚细亚’!”这几乎是上世纪90年代初国人认知率最高的广告语。在中国的商业(零售业)经历了国营供销社、百货店阶段和小商品自由集市阶段,谋求进一步发展的时候,谁也未曾料到,是郑州这座内陆城市上了极富戏剧性的“第一课”。1991年12月,中央电视台《经济半小时》播出了系列专题片《商战》,反映郑州六大商场之间的激烈竞争。郑州一度成为引领风气的城市,东西南北都派人到郑州“学习取经”。集体性质的“野太阳”亚细亚在1989年喷薄而出,很快便以不遗余力的形象战和广告战名闻全国。1991年,亚细亚向国营的五家商场郑州百货大楼、紫荆山百货大楼、商城大厦、商业大厦和华联商厦发起价格战。“商战”第一年,郑州商贸业空前繁荣。六大商场总销售额达到了10亿,有五家进入全国零售业百强行列。

036. 中国长城铝业公司成立

1992年6月8日,经国务院批准,我国首家集生产、建设、科研、经营为一体的最大铝工业基地——中国长城铝业公司在郑州市上街区成立。中国长城铝业公司是中国铝业公司的成员企业,是集生产、建设、科研、经营为一体的国有大型综合性企业。2001年11月,中国铝业公司重组上市后,中国长城铝业公司也进行了大规模的资产和人员重组。至2007年底,公司共有从业人员5600

人,资产总值34亿元,综合经营收入18亿元。公司具有年产100万吨普通硅酸盐水泥、10万吨钢结构、10万吨铝电解用炭阳极生产能力及10亿元建筑安装能力。

037. 郑州市被辟为内陆开放城市

1992年8月11日,根据国务院通知,郑州市被辟为内陆开放城市,实行沿海开放城市政策。

038. 郑州商贸城建设

1992年,市委、市政府作出建设郑州商贸城,带动经济社会全面发展的决策。同年,郑州市进入了全国城市综合实力50强和投资硬环境40优行列。1996年6月,中共中央总书记、国家主席江泽民莅临郑州视察,并亲笔题词:“把郑州建设成为社会主义现代化的高贸城市”。在江总书记题词的鼓舞下,郑州市商贸城建设成绩斐然,商品零售市场形成了网络化,专业批发市场形成规模化,构成了多层次、多类别的市场格局。越来越多的城市和厂家在郑州举办展销会、订货会和经贸洽谈会,国内外常设总经销、总代理、销售中心、办事处等达数千家。郑州成为继天津、上海之后被国家确定为第三个定期举办国内商品交易会的城市,成为全国重要的商品贸易城市之一。

039. 郑州日产开业

1993年5月,郑州日产汽车有限公司举行开业典礼。该企业是我国第一家与日本汽车公司合资经营的企业,也是河南省利用外资规模较大的投资项目,整个项目投资总额25000万人民币,外资占30%。

040. 市内电话全部实现程控化

1993年7月,随着文化路市话分局最后20000门程控交换机开通,郑州市市内电话全部实现程控化。

041. 郑州市被批准为国家历史文化名城

1994年1月27日,经国务院批准,郑州市成为第三批国家历史文化名城。

042. 首条高速公路开通

1994年12月,全长81公里的310高速公路郑州至开封段,新郑高速公路郑州至薛店段同时开通,标志着河南省结束了没有高速公路的历史。

043. 金水河滨河公园建成开园

1996年起,郑州市政府投资1.5亿元人民币,历时一年多,彻底疏通了金水河底,加固河堤,分段种植花木花草,建起了一个拥有五大景区、11.3公里长的金水河滨河公园,郑州人从此拥有了碧波清流。1998年9月,金水河滨河公园建成开园。

044. 全国糖酒商品交易会在郑州举行

1997年10月,全国糖酒商品交易会在郑州举行。

045. 河南博物院新址正式开放

1998年5月1日,河南博物院新址正式开放。河南博物院新址位于郑州市农业路中段,占地10余万平方米,建筑面积7.8万平方米,累计投资近3亿元人民币,历时5年建成。主体展馆位于院区中央,呈金字塔形,后为文物库房,四隅分布有电教楼、综合服务楼、办公楼、培训楼等。整体建筑结构严谨、气势宏伟,造型

古朴典雅,具有独特的艺术风格,同时也体现了中原文化的特点。河南博物院的成立,是河南博物馆事业发展的一个里程碑,也是中国博物馆发展史上的一桩盛事。河南古代文化之光是这座博物馆最大、内容最充实的展览。展览文物有1000多件,均属馆藏文物精品。此外,还有《河南古代玉器》《河南古代建筑》《楚国青铜器》《明清工艺珍品》《天地经纬》(古代天文学发展)等主题展。

046. 郑州市“三级联创”经验向全国推广

1998年8月,郑州市委制定下发了《关于在全市开展“农村党建三级联创”活动意见》。通过实施,形成县、乡、村三级联动,一级抓一级、一级带一级、一级促一级的格局。通过开展“三级联创”活动,农村基层党组织建设得到了加强,党员素质有了明显提高。“三级联创”活动受到了中央和省委的充分肯定。省委组织部于1999年6月在郑州市召开现场会,向全省推广郑州市“三级联创”的做法。中组部把“三级联创”的经验向全国推开,有力地加强了农村党组织建设。

047. 郑州大学入选“211工程”

1999年7月,国家计委正式批准郑州大学为“211工程”项目院校。这是河南唯一入选“211工程”的高等院校。

048. 第十二届世界“芝麻网”年会在郑州开幕

1999年10月,第十二届世界中等城市合作发展网年会暨国际商贸交流大会在郑州开幕,来自五大洲的130多位政府及企业界人士参加了此次盛会。世界中等城市合作发展网又称“芝麻网”,它以城市间合作为主要原则,以促进城市间的商贸发展和社会事业交流为主要目的。郑州市于1995年正式加入世界中等城市合作发展网,是“芝麻网”目前唯一的亚洲国家网员城市。2001年9月,郑州市又举办了第十四届世界“芝麻网”年会。

049. 郑州火车站主站楼落成

1999年12月,设施先进、功能齐全、造型新颖的郑州火车站主站楼落成开通。改、扩建后的郑州火车站总候车面积仅次于北京西站,成为我国第二大铁路客运站。

050. “小樱桃”领先动漫产业

2000年9月,中国最早的民营动漫产业公司小樱桃成立,其创牌于1998年,由著名女漫画家杨尚君等文化产业战略投资者投资组建,是中国领先的动漫出版发行商。该公司主要涉足动漫研发、动画制作发行、图书出版发行、动漫饮料四个领域。公司主打产品《小樱桃漫画》是中国内地历史上发行量最大的原创漫画图书。

051. 嵩山成为世界地质公园

2001年3月16日,嵩山被确认为我国首批国家地质公园。2003年7月1日,嵩山国家地质公园如期揭牌开园。2003年8月21日,嵩山成为我国首批世界地质公园的候选地。2004年2月13日,嵩山正式通过联合国教科文组织世界地质公园的评审。2004年6月30日嵩山世界地质公园正式揭牌开园。

052. “金税工程”郑州开通

2001年6月30日,国家“金税工程”在郑州市全面开通运行,从

而使郑州市的增值税专用发票管理水平发生质的飞跃。金税工程系统主要由防伪税控开票子系统、防伪税控认证子系统、增值税计算机稽核子系统和发票协查子系统组成。

053. 环城快速路全线通车

2001年12月,郑州市环城快速路全线通车。该工程全长43.7公里,双向6车道,设计时速60公里,总投资15.83亿元;新建7座立交桥、26座人行天桥,新建和改建道路工程22.3公里,配套建设了各种管线、绿化、照明、交通设施等8项工程。

054. 开发建设郑东新区

2003年1月20日,郑东新区标志性建筑之一的郑州国际会展中心奠基,郑东新区建设的帷幕正式拉开。郑东新区的建设是省委省政府高瞻远瞩、审时度势作出的一项重大决策,是市委市政府站在新起点、抢抓新机遇的一个战略选择,是郑州市城市建设和发展史上一个重要里程碑。几年来,在省委、省政府的正确领导下,在省直部门和社会各界的关心支持下,市委、市政府团结带领全市人民,敢为人先,勇于挑战,奋力拼搏,全面完成了“五年成规模”建设目标。截至目前,郑东新区建成区面积已达50平方公里,累计完成固定资产投资近700亿元,在建和建成房屋面积突破2000万平方米,景观绿化面积超过1000万平方米,进驻企业3000余家,入住人口30万人,成为我市集商业、居住、现代服务业、教育、科研、物流等现代化功能为一体的综合性新城区。

055. 百年郑铁告别蒸汽时代

2002年3月,百年郑铁告别蒸汽时代。在宝丰机务段举行的郑州铁路局实现机车牵引内电化暨蒸汽机车退役仪式上,该局最后一辆蒸汽机车退出了历史舞台,标志着该局铁路运输动力牵引进入了崭新的历史阶段。

056. 国家小麦工程技术研究中心在郑州落户

2002年6月,国家小麦工程技术研究中心在郑州落户。

057. 世界客属第十八届恳亲大会在郑州举行

2003年10月,世界客属第十八届恳亲大会在郑州举行,来自世界各地的138个客属社团近2800位代表参加会议。

058. 郑州宇通集团进入中国500强销售超百亿

2003年11月16日,郑州宇通集团进入中国500强。国家统计局与中国行业企业信息发布中心共同公布了“2002中国最大的500家企业集团”排名,郑州宇通集团以年营业收入33亿元位居第416位,是国内唯一一家进入中国“500强”的客车制造企业。2006年3月,郑州宇通集团向古巴交付第1000辆客车,中国客车行业最大批量出口订单顺利交车。2006年宇通集团销售收入达到101.398亿元人民币,成为我国客车行业首家销售额超过百亿的企业。尤其是在海外出口方面,宇通客车全年实现出口2002台,同比增长82%,出口总量继续领跑国内同行。

059. 郑州至少少林寺高速公路正式通车

2003年12月28日,省、市重点建设工程——郑州至少少林寺高速公路正式通车。该路段于2001年9月

16日正式开工建设,总投资14.3亿元,全长53.254公里。郑少高速公路是河南省第一条旅游高速公路,也是郑州市第一条自筹资金建设的高速公路。

060. 郑州市“四城联创”

2003年,郑州市科学统筹城市建设,提出创建国家园林城市、国家卫生城市、国家环保模范城市“三城联创”。2004年年底,又确定“四城联创”目标。2006年1月23日,郑州摘取国家园林城市桂冠;2006年7月14日,郑州市获得“国家卫生城市”称号,成为中部地区唯一获此殊荣的省会城市;2007年12月10日,郑州市荣获全国绿化模范城市称号。

061. 温家宝与郑州市民共度除夕

2004年1月20日至22日,中共中央政治局常委、国务院总理温家宝在河南省看望慰问广大干部群众,同河南人民共度新春佳节。除夕夜是合家团圆的日子。晚9时许,已是万家灯火,远处传来阵阵鞭炮声。温家宝来到管城区陇海马路街道办事处陇一社区退休职工李焕昌的家,问李焕昌年货准备得怎么样?吃上饺子没有?在低保户陈凤荣的家,温家宝到厨房看看有没有饺子。看到包好的饺子时温家宝总理才放心。

062. 告别“皇粮国税”

2004年2月3日,郑州市二七区政府决定,从2004年开始率先免除全区10万农民农业税。免除农业税是税费改革的延伸,也是促进农村经济发展的一次深刻变革。2004年,郑州市率先在河南省取消了部分区、县农民的农业税,范围涉及郑州市市内六区、高新技术开发区、经济技术开发区、巩义市及全市140个贫困村。2005年,农业税在全省范围内停止征收,从此全省农民彻底告别了“皇粮国税”。

063. 《快乐星球》在央视八套首播

2004年10月,由河南超凡影视集团联合郑州电视台和中央电视台投资拍摄的大型少儿科幻电视系列剧《快乐星球》在央视八套首播。不久,第二部、第三部相继推出,并分别在中央电视台一套、三套、八套、十二套及少儿频道先后播出。《快乐星球》以其新颖剧情编排,恰到好处的剧情设计,深受广大电视观众(尤其是中小学生的)喜爱。中共中央政治局常委李长春,中宣部部长刘云山以及河南省政府、郑州市政府领导等都曾到过《快乐星球》拍摄基地进行实地考察访问,对《快乐星球》今后的拍摄作了重要指示。本剧曾获第十届“五个一工程”优秀电视剧奖,第26届中国电视剧“飞天奖”少儿电视剧三等奖等多种奖项。

064. 郑州列入中国八大古都

2004年11月5日,中国古都学会宣布,古都郑州可与西安、北京、洛阳、开封、南京、杭州、安阳七大古都一起并称为“中国八大古都”。这一成果是近年来中国古都学与考古学、先秦史学等学科联合研究取得的,是中国古都学发展史上的一个重要学术成果。

065. 郑州市设立“商都友谊奖”

2005年2月16日,为鼓励和表彰对郑州发展作出突出贡献的国际友人和外国专家,郑州市首次设立“商都友谊奖”。